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N/ ARITMETICA

I. NUMEROS RACIONALES

a
®=~'§ b/an,beZyb;tO}

II. NUMEROS FRACCIONARIOS

Son niimeros racionales que no son enteros.

III.LFRACCION

Parte __Numerador _a _)a€N b=0
belN a#b

Todo Denominador b

Ejemplos:
3.13

1.3.13
8 5 4

IV. NUMERO MIXTO

6

Parte entera 4 5 — parte fraccionaria

V. CLASIFICACION DE FRACCIONES

1. Segun la comparacion de sus términos

F propiasiN<D;F<1
F. impropiasiN > D; F > 1

2. Segun los divisores de sus términos

E reductible: N y D no son PESI
E irreductible: N y D son PESI

3. Segun los denominadores

E homogéneas: denominadores iguales

VL.COMPARACION DE

2 Materiales EducativosYe]:{ YL

PRIMERO

Ejemplos:
1.4 9 17
5'5’5°5

E heterogénea: denominadores diferentes

Ejemplos:
1.2 7
3’574

Segun el denominador:
F. decimales: D = 10"
F. ordinarias: D # 10"

nelnt
nelZ*

NUMEROS
RACIONALES

Para comparar dos nimeros racionales, se usa
la regla de productos cruzados.
Ejemplos:

. . 3 2
Compara los nimeros racionales R

3><3<—%|:|%—>5x2

9[ J1o
9<10
3_2

—<—
5 3

como 10 es mayor que 9

el signo < se baja al nimero racional

Transformacién de una fraccién impropia a
numero mixto:
L e divide 13 L5 =13 _ 2 3—> residuo
> 10 2 > 5—> divisor
3 |
cociente

Transformacion de un ndmero mixto a fraccion

impropia:

Ejemplo:

G4 _5x7d4 3
7 7 7



Trahajando en clase

Integral 6.
Al simplificar una fraccién, obtenemos % Sila
suma de sus términos es 30, calcula su diferencia.
;Cual de las siguientes fracciones es menor?
< i
© 10
RS i
T35
D3 l
5
< i
7

< i 7.
T
Segun la figura mostrada, ;qué fraccion del :
circulo representa la region sombreada?

P 8.
3 :
n -
Catolica

- 3 X
;De qué niimero es 150 sus =2
4 :

Resolucion: 10.
+x =150
4 50
_ 1504
-2
[1=200 i
F 1L

. 2
;De qué numero es 78 sus ??

Senala la fraccién mayor que %

\’—‘ol\l \llr—‘ »-lkl»—‘

Silos % del costo de un artefacto es S/. 68, ;cuanto

es el costo de este?

UNMSM

Calcula 3 de £ de 1> de 560.
5 8 42
Resolucion:
1 1
i)

3.8

= X=X X =3x3x10=90
il el

1 1

~ R R[xe

Calcula L de L de 4 de 420.
2 3 5

3

Una fraccion es equivalente a = Calcula el

denominador si se sabe que el MCD de los

términos de dicha fraccion es 18.

Al transformar una fraccion en irreductible,

queda convertida en % Si la diferencia de sus

términos es 36, calcula la suma de ellos.



UNI

12. Si al simplificar la fraccion 3840
5376

fraccion irreductible, calcula la diferencia de los

términos de dicha fraccidn irreductible.

Resolucion:

El nimero que simplifica tanto al numerador :
como al denominador de la fraccién para hacerla i
irreductible es el MCD de dichos términos. Para i 13.
ellos hallamos el MCD mediante el algoritmo de

Euclides y luego simplificamos tanto el numerador :

como el denominador.
Cocientes 1 2 2

53{:\‘384({;\1‘536/1\‘

" 768
1536

Residuos 768 0

se obtiene una i

P14,

Entonces operamos:

3340 _5
5376 7
La fraccidn irreductible resuelta: %

Nos piden: 7 - 5 = 2.

., 4781
R laf;
educelafraccion 3415

hastahacerlairreductible,

luego calcula la diferencia de sus términos.

Un caiio llena una piscina en 4 horas y otro caio
llena la misma piscina en 6 horas. Si ambos cafios
se abren a la vez, calcula en cuanto tiempo se llena
la piscina.



